

推进“两学一做”学习教育常态化制度化 为抓党建促脱贫攻坚注入强大动力

——党的十八大以来深度贫困地区抓党建促脱贫攻坚工作综述

□新华社记者

党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央把脱贫攻坚摆上治国理政的突出位置,以前所未有的力度推进。习近平总书记亲自挂帅、亲自出征、亲自督战,走遍14个集中连片特困地区,动员号召全党全社会坚决打赢脱贫攻坚战。今年6月23日,习近平总书记在山西主持召开深度贫困地区脱贫攻坚座谈会并发表重要讲话,对深度贫困地区脱贫攻坚作出重大部署,对抓党建促脱贫攻坚提出明确要求。习近平总书记的系列重要指示,为深度贫困地区抓党建促脱贫攻坚提供了强大思想武器和根本遵循。

各级党组织深入学习贯彻习近平总书记关于脱贫攻坚的一系列重要指示精神特别是在深度贫困地区脱贫攻坚座谈会上的重要讲话精神,把抓党建促脱贫攻坚作为推进“两学一做”学习教育常态化制度化的重要任务,紧扣“学”的内容、“做”的标准,强化组织建设和工作措施,扎实推动深度贫困地区抓党建促脱贫攻坚落地见效。

组织深入学 提振脱贫攻坚精气神

832个贫困县涉及的22个省区市高度重视深度贫困地区推进“两学一做”学习教育常态化制度化,推动各地把学习教育与脱贫攻坚紧密结合起来,增强打赢脱贫攻坚战的信心和决心。

党委高度重视,精心组织。各省区市党委把学习教育作为一件大事来抓。河北、山西、广西、贵州、陕西、宁夏等省区分类制定学习教育实施方案,按月细化学习内容和具体要求。安徽、湖北、四川、西藏等省区明确规定,省级党政领导班子成员的脱贫攻坚联系点与学习教育联系点相一致,一并指导推动。内蒙古、吉林、黑龙江、江西、河南、湖南、海南、云南、青海、新疆等省区层层压实责任,推进学习教育与脱贫攻坚深度融合。各级党委组织部门按照部署要求,省级组织部长走遍县,市级组织部长走遍乡镇,县级组织部长走遍

村,严督实导学习教育。

推动深度贫困县领导干部发挥示范带动作用。各省区市推动深度贫困县领导干部通过中心组学习、专题研讨等形式加强学习,把思想和行动统一到中央脱贫攻坚的决策部署上来。河北、湖南、广西等省区在“七一”期间组织县委书记到脱贫攻坚联系点讲党课,增强党员干部和群众参与脱贫攻坚的责任感使命感。宁夏彭阳县、湖南平江县、安徽太湖县等党委中心组每季度集体学习不少于1次,每次都把脱贫攻坚作为理论学习的重要内容,凝聚思想共识。

普遍开展“主题党日”,抓好“三会一课”等基本制度落实。内蒙古、河北、河南、湖北、云南、陕西等省区印发专门文件,规范党支部“三会一课”,使基层党组织生活进一步严肃起来、认真起来。湖北咸宁市每月固定一天开展“主题党日”,要求每个党支部把落实基本制度作为“规定动作”,组织党员学起来、做起来。内蒙古乌兰察布市、广西贵港市、云南普洱市等地还把主题党日与脱贫攻坚、民主议事、志愿服务等结合起来,做到学习教育与脱贫攻坚“双促进”。河北邢台县前南峪村从1964年起开展党日活动就从未间断过,通过支部凝聚作用,带动群众共同克难攻坚,昔日的穷山沟变成全国闻名的富裕村。

推动扎实干 组织党员带头带领 脱贫致富

各地坚持学做互促、知行合一,把学习教育与脱贫攻坚有机结合起来,推动贫困村党支部组织把党员组织起来,带头脱贫致富,带领脱贫致富。

推动党员带头脱贫致富。广西河池市在县一级设立党员创业基金,在乡镇开办农村党员干部实用技术培训基地,在村支持党员领办创办专业合作社。云南昭通市实施“乌蒙扶贫先锋行动”,向农村党员发放专项创业致富贷款6亿多元,扶持8500多名党员创业,带动1.97万名贫困群众脱贫。贵州台江县创新探索“十户一体”脱贫

模式,建立扶贫示范点、示范户,实现抱团脱贫致富。湖北英山县石头咀镇通过上级的政策、项目、资金支持,建立党员“双带示范基地”,培植党员“双带示范户”,带动贫困户脱贫致富。陕西安康市把2600多名农村优秀党员培养成致富能手,把1900多名群众中的致富能手培养成党员,壮大脱贫攻坚联系点讲党课,增强党员干部和群众参与脱贫攻坚的责任感使命感。宁夏彭阳县、湖南平江县、安徽太湖县等党委中心组每季度集体学习不少于1次,每次都把脱贫攻坚作为理论学习的重要内容,凝聚思想共识。

普遍开展“主题党日”,抓好“三会一课”等基本制度落实。内蒙古、河北、河南、湖北、云南、陕西等省区印发专门文件,规范党支部“三会一课”,使基层党组织生活进一步严肃起来、认真起来。湖北咸宁市每月固定一天开展“主题党日”,要求每个党支部把落实基本制度作为“规定动作”,组织党员学起来、做起来。内蒙古乌兰察布市、广西贵港市、云南普洱市等地还把主题党日与脱贫攻坚、民主议事、志愿服务等结合起来,做到学习教育与脱贫攻坚“双促进”。河北邢台县前南峪村从1964年起开展党日活动就从未间断过,通过支部凝聚作用,带动群众共同克难攻坚,昔日的穷山沟变成全国闻名的富裕村。

教育发动群众合力攻坚。各地坚持物质帮扶与思想引导并重,增强贫困群众脱贫致富的内生动力。江西井冈山市各级党组织弘扬井冈山精神,坚持思想上引导、组织上发动、作风上感染,团结凝聚广大群众自力更生、艰苦创业。陕西宁陕县、河南汤阴县等地强化教育引导和典型引路,让贫困群众“想脱贫”,坚定用“双手”改变贫困面貌的信心决心。湖北咸丰县通过村民推荐,村“两委”审议、党员和村民代表决议“一推两议”形式,让群众的事自己说了算,调动脱贫攻坚的积极性主动性创造性。湖南花垣县双龙镇十八洞村在村党支部带领下,发挥组织优势,把党员群众拧成一股绳,下绣花功夫搞精准脱贫。还有许多地方推进移风易俗,弘扬文明新风,用先进思想文化占领贫困地区农村阵地,进一步凝聚形成脱贫攻坚的强大力量。

着力解决突出问题 建强脱贫攻坚战斗堡垒

各地坚持问题导向,着力加强乡村两

级班子建设、持续整顿软弱涣散村党组织、发展壮大薄弱村空壳村集体经济等,努力把农村基层党组织建设成为带领群众脱贫致富的坚强战斗堡垒。

充实乡镇脱贫攻坚力量。山西从市县三级机关选派1万名科级处级干部到贫困乡镇挂职副书记或副乡长。四川阿坝州以县为单位统筹使用乡镇编制职数,由贫困程度较轻乡镇向较重乡镇调剂职数,所有乡镇均配备专职扶贫副乡镇长。甘肃陇西县选派熟悉“三农”工作、基层经验丰富、对群众有感情的优秀年轻干部、专业技术人员和“老乡贤”进入乡镇领导班子。吉林、广西等省区在乡镇设立党建办公室或党建工作站,配备专职组织干事,保证党务工作有专人抓。

选优配强贫困村党组织带头人。宁夏实施“双带头人”计划,选优配强村党支部组织带头人队伍,培育壮大农村致富带头人队伍。吉林延边州、山西吕梁市、河北阜平县动员外出务工经商人员、“大学生成村官”、复员退伍军人等回村参选村党支部组织带头人。河北自2015年开展农村党组织书记轮训,每年培训2万名左右,3年时间将全省5万名党组织书记轮训一遍。为解决村“两委”后继乏人问题,四川从今年开始,在全省动态培养储备10万名村级后备干部,由省委组织部进行集中培训。湖南湘西州、湖北利川市、山西临县、海南琼中县等地以乡镇为单位建立农村后备干部库,通过赴先进村挂职、定期轮训等方式,为每个贫困村至少培养2至3名后备干部。各地还大幅度提高农村基层干部报酬标准,改善工作条件,增强岗位吸引力。

持续整顿软弱涣散村党组织。宁夏、云南等省区对软弱涣散村党组织涉及领导班子软弱、党组织活动不经常等问题进行“拉网式”排查。河北在全省开展“加强贫困村党组织建设集中攻坚行动”,对所有贫困村党组织逐一分析,采取领导联系、限期销号等方式进行整顿。广西、海南等省区通过“撤、换、派、育”方式配齐配强软弱涣散村党组织书记。各地还大力排查整治“村霸”问题,河南兰考县、河北临西县等地建立健全县乡及时排查解决问题机制,对问题突出的村派出工作组,进行

专项整治。去年以来,全国共整顿3万多个软弱涣散贫困村党组织,调整充实5000余名书记,进一步夯实了脱贫攻坚的组织基础。

发展壮大薄弱村空壳村集体经济。中央明确提出,各地要把发展壮大村级集体经济作为推进“两学一做”学习教育常态化制度化的重要任务。河北、山西、安徽、江西、河南、广西、贵州、云南、宁夏等省区将集体经济“破零”作为贫困村出列的硬指标,安排财政资金专项支持发展村集体经济。贵州遵义市强化县乡党委统筹、村党组织带领抓,以县为单位制定贫困村集体经济的发展计划,目前全市所有行政村都有集体经济积累。广西百色市市县两级党委成立发展村级集体经济领导小组,形成党委统一领导、组织部门统筹推进、相关部门合力推动、乡镇和村具体落实的工作机制。黑龙江富裕县、方正县突出党建引领作用,探索多渠道、多元化集体经济增收路子。河北承德市依托各经济合作组织建立产业党组织1145个,在产业链上带领8.1万贫困人口实现脱贫。各地还按照中央的部署要求,将清理收缴的省管党费留存部分用于支持薄弱村空壳村发展壮大集体经济等,取得明显成效。

派强用好第一书记 在脱贫攻坚实战中 发挥骨干作用

攻克深度贫困堡垒,就要派最能打仗的人去。各地各单位加强精准选派、管理考核和激励保障,确保第一书记选得准、下得去、融得进、干得好。目前,全国共选派19.5万名第一书记,实现了党组织软弱涣散村和贫困村全覆盖。

选派精兵强将。山西集中优势干部资源,省市两级机关选派的第一书记占60%以上。陕西75%的第一书记为省市县党政机关年轻干部、后备干部。新疆、西藏等地严把政治关、能力关、作风关,注重选派懂“双语”并熟悉民族宗教政策的机关干部担任第一书记。今年,中央政

策研究室、中央财办、外文局、国家行政学院、中国核工业建设集团公司、中国华电集团公司等6个单位选派厅局级干部到深度贫困村任第一书记;中央直属机关工委、中央对外联络部、人力资源社会保障部、海关总署、食品药品监管总局、国务院三峡办、南水北调办、中国农业发展银行、中国核工业集团公司、中国中煤能源集团公司等10个单位选派处长级第一书记,发挥了示范作用。

坚持从严管理。吉林、贵州、甘肃等地出台第一书记管理办法,河南、广西等省区成立第一书记管理办公室,加强第一书记管理和考核。黑龙江组建第一书记联合会,整合第一书记资源力量,推动精准帮扶。山西对驻村工作不力、完不成脱贫任务的,同时追究第一书记和派出单位党组(党委)责任。四川、云南、青海等地实行常态化督促检查,对不胜任的第一书记及时“召回”调整。各地各单位在严格管理的同时,加强对第一书记关心激励。河北每年根据综合考核情况,向省委推荐使用优秀第一书记。广西比照援藏干部任用机制,重用实绩突出的第一书记。陕西坚持定期评选表彰,组建报告巡回宣讲优秀第一书记先进事迹,树立了鲜明导向。

推动发挥作用。脱贫攻坚是锻炼干部、选拔干部的重要平台,也是施展才华、建功立业的成长舞台。安徽金寨县大湾村第一书记余静,作出“全村一户不脱贫、坚决不撤离”的承诺,同党员干部群众一起加油干。贵州六盘水市海嘎村第一书记杨波连续6年沉在贫困村干,被群众誉为贴心人。西藏察雅县雪东村第一书记尼玛江村建设强党支部,组织发动农牧民群众把贫困村建设成为雪域高原幸福村、示范村。中科院选派到山西岚县楼坊坪村担任第一书记的房瑞标,依托派出单位的科技资源优势,带领全村群众走上了致富路。实践证明,广大第一书记是一支能打硬仗的队伍,在建强基层组织、推动精准扶贫、为民办事服务、提升治理水平等方面发挥了骨干作用。许多基层干部群众称赞:第一书记就是新时期的党代表。

(新华社北京9月20日电)

市示范性综合实践基地迎来首批营员

淇滨中学500多名学生走进基地 体验实践活动魅力

□鹤壁日报社全媒体记者 张宁 通讯员 耿玉胜

9月20日上午,一声声铿锵有力的口号在市示范性综合实践基地操场上响起,来自市淇滨中学八年级8个班级的500多名学生在开营仪式上宣誓,拉开了我市中小学综合实践活动的序幕。同时,这标志着综合实践活动课真正融入了该校课堂教学中。

开展综合实践活动 培养学生实践能力

市淇滨中学在注重学生德育、智育、体育等教育教学基础上,借助市示范性综合实践基地资源优势,进一步提高学生动手实践操作能力。据了解,市淇滨中学通过与实践基地联合,力争用3年时间,让该校学生完成生存体验、科学实践、素质拓展和专题教育四大类内容中的拓展训练、真人CS、服装设计、木工操作、心理健康、微电影制作、防震减灾等国家规定必修课程20余门。学



市淇滨中学校长邵河根在开营仪式上讲话。



学员在智能机器人馆体验组装机器人。



学员在培训老师指导下做蛋糕。



学员们进行消防安全知识抢答。



学员们在智能机器人馆内分组活动。



实践活动基地教官为新学员授旗。

体验不一样的生活 学习生活中的知识

在防震减灾教育区,学员们分批走进“地震小屋”体验地震震级。在这里,他们可以体验高度还原的地震场景,还能在模拟情境中学习地震自救

知识。“虽然是虚惊一场,但这次地震体验,让我感受到了地震的可怕,我希望灾难永远不要发生。”一名学员在体验过“地震小屋”后表示。

在灭火器演示体验区模拟灭火现场,学员们拿起灭火器、拔掉保险销,对准屏幕中的模拟火焰根部进行灭火。据了解,模拟灭火设备可通过对灭火器喷射角度和喷射时间的观测判断学员的灭火行动是否成功。若灭火成功,大火会在灭火器喷射后渐渐熄灭,否则火会越来越大,最终火灾失败。

在烹饪室,学员们通过手工烘焙饼干或蛋糕,掌握西式糕点的基本制作方法,享受烹饪的乐趣。

一间间馆室,一项项活动,知识在活动中升华,文明在快乐中传承。声、电、光、力与机械的知识,动手、思考、讨论、试验……丰富的实践活动让同学们了解科学的世界如此神奇。

“没想到课本上学到的知识,这次可以在实践中运用,你看这个机器人,就用到了我在学校学到的物理知识。”市淇滨中学八年级学生马驰告诉记者,今后他会努力学习,将来把所学知识用于科技创新中。

活动结束后,学生们纷纷表示,这是一次令人难忘的社会实践,丰富了经历,还学到了课堂上学不到的知识。

本稿配图由鹤壁日报社全媒体记者张宁摄